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Да сле да ван ні ад зна ча юць, 

што больш за па ло ву да-

рос лых лю дзей су ты ка лі ся 

з сіг на ла мі, якія ра на па каз-

ва лі на ан ка ла гіч ны пра цэс. 

Але толь кі 2 % з іх зна хо дзі-

лі та кую су вязь і свое ча со ва 

звяр та лі ся да ўра ча. Спе цы я-

 ліс ты ж сцвяр джа юць, што 

на ват ка лі та кія сімп то мы 

зда юц ца бяс крыўд ны мі, пра 

іх усё ж вар та па ве да міць 

ура чу і пра вес ці ад па вед нае 

аб сле да ван не. Бо за хвор ван-

не, вы яў ле нае на па чат ко вай 

ста дыі, мае вы со кія шан цы на 

поў нае ля чэн не.

ЖАХЛІВЫ КА ШАЛЬ
Па каш лі ван ні, якія ўзні ка юць пе-

ры я дыч на, рэд ка ста но вяц ца пад-

ста вай для хва ля ван ня. Ад нак ка лі 

ка шаль паў та ра ец ца з зайз дрос най 

рэ гу ляр нас цю, ста но віц ца ня спын-

ным і па кут лі вым, з'яў ля ец ца кроў, 

трэ ба ад ра зу ж звяр тац ца да ўра-

ча. Па-пер шае, та кі сімп том ра зам 

з ін шы мі ха рак тэр ны мі пры кме та мі 

(па ху дзен нем, сла бас цю, па ста ян-

най суб феб рыль най тэм пе ра ту рай) 

мо жа сіг на лі за ваць аб ра ку лёг кіх. 

Па-дру гое, ка лі на ват гэ та ака жац-

ца не рак, та кі ка шаль на пус тым 

мес цы не ўзні кае — гэ та мо жа быць 

бран хіт, пнеў ма нія ці ін шыя не менш 

не бяс печ ныя па та ло гіі, якія вар та 

вы ле чыць як ма га хут чэй.

ТУ А ЛЕТ НЫЯ ПРАБ ЛЕ МЫ
Скла да нас ці з мо час пус кан-

нем і зме ны сту лу ча ла век рэд ка 

ін тэр прэ туе ў бок сур' ёз най па та-

ло гіі. Звы чай на спіс ва юць усё на 

ня пра віль нае хар ча ван не і пе ра-

аха ла джэн не. Мі ну сам з'яў ля ец ца 

і той факт, што праб ле мы гэ тыя 

мо гуць быць пе ры я дыч на: спа чат-

ку ба ліць, за тым — усё доб ра. З-за 

гэ та га па ход да ўра ча за цяг ва ец ца. 

І да рэм на. Бо, на прык лад, збоі ў мо-

час пус кан ні, пры сут насць кро пель 

кры ві па він ны на во дзіць на дум ку, 

што ма ец ца ін фек цыя мо ча вы дзя-

ляль ных шля хоў. Ка лі ж да лу ча ец ца 

боль у па яс ні цы, вар та як ма га хут-

чэй на ве даць уро ла га ці тэ ра пеў та. 

Цал кам маг чы ма, што праз та кія 

сімп то мы пра яў ляе ся бе рак ныр кі.

Ка лі ўзні ка юць праб ле мы з апа-

раж нен нем кі шэч ні ка, так са ма не 

вар та грэ ба ваць ві зі там да спе цы я -

ліс та. Усё, што да ты чыц ца работы 

кі шэч ні ка, злу ча на і з іму ні тэ там, 

бо ахоў ныя сі лы ар га ніз ма фар мі-

рюц ца па боль шай част цы ў гэ тым 

ор га не.

ПА СТА ЯН НЫ БОЛЬ
Ня рэд ка бы вае так, што ў ча ла-

ве ка ад зна ча юц ца бо лі — па ста ян-

ныя, ны ю чыя, раз драж няль ныя. Але 

ён па спя вае так да іх пры вык нуць, 

што яны ста но вяц ца для яго не чым 

звы чай ным. Ад нак па ста ян ныя бо лі 

ў за леж нас ці ад мес ца сва ёй ла ка-

лі за цыі, без умоў на, па каз ва юць на 

па ра жэн не та го ці ін ша га ор га на! 

Так, на прык лад, ка лі доў га ба ліць 

у гру дзях, вар та аб сле да вац ца на 

рак лёг кіх або гру дзей. Бо лі ў жы-

ва це — на го да пра ве рыць па ла вую 

сфе ру і кі шэч нік.

НЕ ЗА ГОЙ НЫЯ РАН КІ
На це ле ча ла ве ка ра ны ўзні ка-

юць да во лі час та. Пры чы най мо-

жа быць усё што за ўгод на. Ад нак 

тут важ на па на зі раць за тым, каб 

ра на за га і ла ся свое ча со ва. Ура чы 

ў ся рэд нім ад вод зяць да трох тыд-

няў на поў нае га ен не. Ка лі ж гэ ты 

тэр мін за цяг ва ец ца, вар та на ве-

даць ура ча. Та кія не за гой ныя яз-

вы мо гуць па каз ваць на на яў насць 

ра ка вых пух лін.

РАП ТОЎ НАЕ ЎШЧЫЛЬ НЕН НЕ
Ка лі пад ску рай ча ла ве ка ад зна-

ча ец ца ней кае ўшчыль нен не або 

раз ві ва ец ца не вя лі кая тлу шча вая 

пра слой ка — на прык лад, на мес цы 

лім фа вуз лоў, вар та звяр нуц ца да 

ўра ча і зра біць УГД, бо так цал кам 

мо жа пра явіць ся бе рак. Вар та пра-

ве рыц ца кры ху ра ней, каб мож на 

бы ло пры няць ме ры, па коль кі, на-

прык лад, ан ка ла гіч нае но ва ўтва-

рэн не лім фа вуз лоў цяг не хут кае 

рас паў сюдж ван не зла я кас ных кле-

так з то кам кры ві па ўсім ар га ніз ме. 

След ствам та ко га ме та ста зі ра ван-

ня мо жа быць множ ны рак.

У су вя зі з па цяп лен нем клі ма ту 

пе ры яд ак тыў нас ці кля шчоў у на шай 

кра і не па доў жыў ся. Ужо сё ле та 

ка ля 200 бе ла ру саў звяр ну ла ся 

па ме ды цын скую да па мо гу 

пас ля пры смокт ван ня гэ тых 

па ву ка па доб ных. За мі ну лы год 

та кіх зва ро таў бы ло ка ля 31 ты ся чы. 

Дзе най час цей на па да юць 

на ча ла ве ка гэ тыя кры ва смо кі? 

Як па во дзіць ся бе, каб клешч не 

пра явіў да вас ці ка вас ці, і што ра біць, 

ка лі ён усё ж та кі пры смак таў ся? 

Які прэ па рат рэ ка мен ду ец ца 

пры маць у та кім вы пад ку? 

Ча му ня ма сэн су да сле да ваць 

на ін фек цыі са мо га кля шча? 

Пра гэ та рас ка за лі ме ды кі.

Больш ры зы ку юць 
жы ха ры Брэст чы ны 
і Гро дзен шчы ны

Кля шчо выя ін фек цыі ў Бе ла ру сі рэ гіст-

ру юц ца што год. У су вя зі з па цяп лен нем 

арэ ал эк со да вых кля шчоў імк лі ва пра соў-

ва ец ца на поў нач, рас це іх коль касць, па-

вя ліч ва ец ца пра цяг ласць пе ры я ду ак тыў-

нас ці. У ця пе раш ні час кля шчы ак тыў ныя 

10 ме ся цаў — з лю та га па ліс та пад. Та му 

з кан ца зі мы да поз няй во се ні не вы клю-

ча на маг чы масць за ра жэн ня кля шчо вы мі 

ін фек цы я мі.

— Па да ных бе ла рус кіх ву чо ных, кля шчы 

з'яў ля юц ца пе ра нос чы ка мі ўзбу джаль ні каў 

дзе вя ці ін фек цый. Але што год у нас рэ гіст-

ру ец ца толь кі два за хвор ван ні — Лайм-

ба рэ лі ёз і кля шчо вы ві рус ны эн цэ фа літ. 

Што год у кра і не ў ся рэд нім рэ гіст ру ец ца 

больш чым дзве ты ся чы вы пад каў хва ро бы 

Лай ма і больш двух сот вы пад каў кля шчо-

ва га эн цэ фа лі ту, — па ве да мі ла эн та мо лаг 

Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра гі гі е ны, эпі дэ-

мі я ло гіі і гра мад ска га зда роўя Свят ла на 

ЯШ КО ВА.

За хва раль насць на Лайм-ба рэ лі ёз рэ гіст-

ру ец ца амаль па ўсёй кра і не і раз мяр коў-

ва ец ца з боль шай до ляй па Брэсц кай, Гро-

дзен скай, Мін скай і Ма гі лёў скай аб лас цях. 

А вось на кля шчо вы эн цэ фа літ най час цей 

хва рэ юць у Брэсц кай і Гро дзен скай аб лас-

цях — на іх до лю пры па дае ка ля 62 % усіх 

вы пад каў гэ тай ін фек цыі.

У ле се, на да чы, 
у зо нах ад па чын ку

Уз бу джаль ні кі кля шчо вых ін фек цый пе ра-

да юц ца ча ла ве ку праз пры смокт ван не кля-

шчоў. За ра зіц ца кля шчо вым эн цэ фа лі там 

мож на так са ма і пры ўжы ван ні сы ро га ма ла-

ка коз, у якіх у пе ры яд ма са ва га на па дзен ня 

кля шчоў ві рус мо жа зна хо дзіц ца ў ма ла цэ. 

Ус пры маль насць да кля шчо вых ін фек цый 

да стат ко ва вы со кая і не за ле жыць ад по лу і 

ўзрос ту, хва рэ юць і да рос лыя, і дзе ці.

У 2023 го дзе бы ло за рэ гіст ра ва на больш 

як 31 ты ся ча зва ро таў да ме ды каў з на го ды 

пры смокт ван ня кля шчоў (на 11 % больш 

у па раў на нні з 2022 го дам). Пе ра вы шэн не 

кра і на ва га па каз чы ка па цяр пе лых ад кля-

шчоў на 100 ты сяч на сель ніц тва ад зна ча ла-

ся ў Ма гі лёў скай, Гро дзен скай і Ві цеб скай 

аб лас цях.

— Па мер ка ва ных мес цах на па дзен ня 

кля шчоў уста ноў ле на, што пры смокт ван-

не ад бы ва ец ца звы чай на ў ляс ных ма сі-

вах (44 % ад усіх вы пад каў), на дру гім мес-

цы — сель ская мяс цо васць і дач ныя ўчаст кі 

(35 %), на до лю тэ ры то рый на се ле ных пунк-

таў і зон ад па чын ку пры па дае 12 %, — пры-

вя ла ліч бы Свят ла на Яш ко ва.

Як аба ра ніц ца?
Эн та мо лаг ад зна чы ла, што ад ным з са-

мых эфек тыў ных ме та даў ба раць бы з эк-

со да вы мі кля шча мі з'яў ля ец ца пры мя нен не 

ака ры цыд ных прэ па ра таў для апра цоў кі тэ-

ры то рый. У 2023 го дзе яны пра ве дзе ны на 

пло шчы больш чым дзве ты ся чы гек та раў 

(на 5 % больш, чым го дам ра ней).

Аба ро на ад за ра жэн ня кля шчо вы мі ін-

фек цы я мі ў мно гім за ле жыць і ад са мо-

га ча ла ве ка. Пад час на вед ван ня ляс ных 

і пар ка вых зон рэ ка мен ду ец ца вы кон ваць 

на ступ ныя пра ві лы. Пры пра цяг лым зна-

хо джан ні ў ле се вар та на сіць спе цы яль нае 

адзен не, якое мак сі маль на за кры вае це ла. 

Аба вяз ко вы га лаў ны ўбор. Важ на вы ка рыс-

тоў ваць ад пуж валь ныя срод кі — рэ пе лен-

ты — ці рэ пе лент на-ака ры цыд ныя срод кі. 

Апош нія не толь кі ад пуж ва юць кля шчоў, 

пры кан так це з імі кры ва смо кі гі нуць. Праз 

кож ную га дзі ну ў ле се ці пар ку трэ ба агля-

даць адзен не і це ла, каб вы явіць кля шчоў. 

У ежу вар та ўжы ваць толь кі кі пя чо нае ка-

зі нае ма ла ко — ві рус гі не ўжо праз 2-3 хві-

лі ны кі пя чэн ня.

На пры ся дзіб ных участ ках, на да чах рэ ка-

мен ду ец ца пра во дзіць доб ра ўпа рад ка ван не 

тэ ры то рый: пры бі раць бу ра лом, вы ру баць 

не па трэб нае кус тоўе, скош ваць тра ву. 

Вы да ля ем кры ва смо ка пра віль на
Ка лі клешч пры смак таў ся, вар та яго пра-

віль на вы да ліць. Для гэ та га ле пей па маг-

чы мас ці звяр нуц ца ў ар га ні за цыю ахо вы 

зда роўя. У ад ва рот ным вы пад ку па спра ба-

ваць зра біць гэ та са ма стой на.

— Рэ ка мен ду ец ца тры спо са бы са ма стой-

на га вы да лен ня: з да па мо гай пін цэ та, ба-

ваў ня най ніт кі ці спе цы я лі за ва ных срод каў, 

якія пра да юц ца ў ап тэ ках. Пас ля вы да лен-

ня вар та апра ца ваць мес ца лю бым спір та-

ў тры маль ным рас тво рам. Па вяр тан ні да-

до му трэ ба аба вяз ко ва звяр нуц ца ў ар га ні-

за цыю ахо вы зда роўя да тэ ра пеў та ці пе ды-

ят ра, дзе пры зна чаць ля чэн не і ўста но вяць 

на зі ран не, — па ра і ла Свят ла на Яш ко ва.

Па жа дан ні мож на да сле да ваць эк со да-

вых кля шчоў, але гэ та не аба вяз ко вая пра-

цэ ду ра і вы кон ва ец ца яна на плат най асно-

ве. Бяс плат на пра вод зяц ца да сле да ван ні 

кля шчоў толь кі ў тых асоб, у якіх ма юц ца 

су праць па ка зан ні да пры мя нен ня ан ты бі ё-

ты ку, што вы ка рыс тоў ва ец ца для пра фі лак-

тыч на га ля чэн ня.

Так са ма аба ра ніц ца ад кля шчо ва га эн-

цэ фа лі ту мож на з да па мо гай пры шчэп кі. 

Вак цы на су праць Лайм-ба рэ лі ё зу ў све-

це не рас пра ца ва на. Па кан суль та цыю па 

атры ман ні пры шчэ пак вар та звяр тац ца ў 

па лі клі ні ку па мес цы жы хар ства. У Бе ла-

ру сі за рэ гіст ра ва на тры вак цы ны: ра сій скія 

«Эн цэ вір» і «Клешч-э-вак» і аме ры кан ская 

«Ці ка Вак Джу ні ор».

Чым не бяс печ ныя 
кля шчо выя ін фек цыі?

Тра ды цый на пі кі за хва раль нас ці на кля-

шчо выя ін фек цыі пры па даюць на май і 

ве ра сень, па ве да міў на мес нік га лоў на га 

ўра ча па ме ды цын скай час ці Га рад ской 

клі ніч най ін фек цый най баль ні цы, га лоў-

ны па за штат ны ін фек цы я ніст ка мі тэ та 

па ахо ве зда роўя Мін гар вы кан ка ма Свя-

та слаў ВЕЛЬ ГІН. Ін ку ба цый ны пе ры яд пра-

цяг ва ец ца ад не каль кіх дзён да трох-ча ты-

рох тыд няў, пас ля ча го ўзні кае ха рак тэр ная 

сімп та ма ты ка.

— Хва ро ба Лай ма су стра ка ец ца пры-

клад на ў дзе сяць ра зоў час цей, чым кля-

шчо вы эн цэ фа літ, і яе асноў ная пры кме-

та — міг ры ру ю чая эры тэ ма. У мес цы пры-

смокт ван ня кля шча ўзні кае плям ка як пры 

ўку се ка ма ра. Праз не каль кі дзён ва кол 

яе з'яў ля ец ца па чыр ва нен не. З ця гам ча-

су, звы чай на праз не каль кі дзён, яно па-

вя ліч ва ец ца ў па ме рах, на бы ва ю чы фор-

му каль ца. Гэ та ты по вая коль ца па доб ная 

эры тэ ма, якая рас паў за ец ца, — апіс вае 

пра явы ін фек цы я ніст.

Пры гэ тым Лайм-ба рэ лі ёз — за хвор ван не 

не над та не бяс печ нае і пра хо дзіць, як пра-

ві ла, на ват без ля чэн ня. Але ме ды кі ўсё ж 

рэ ка мен ду юць пра во дзіць тэ ра пію, бо ў не-

ка то рых лю дзей мо гуць уз ні каць ад тэр мі на-

ва ныя пра явы за хвор ван ня, пра грэ сі ра ван-

не да дру гой і трэ цяй ста дый.

— На пер шай ста дыі бы ва юць рэд кія вы-

пад кі, ка лі эры тэ ма не ўзні кае, але з'яў ля ец-

ца вост рая лі ха ман ка. І, як пра ві ла, не да лё ка 

ад мес ца пры смокт ван ня кля шча за па ля ец-

ца лім фа тыч ны ву зел. Стан су пра ва джа-

ец ца па вы ша най тэм пе ра ту рай і агуль ным 

ін фек цый ным сін дро мам як пры гры пе — 

ба ляць мыш цы, су ста вы, з'яў ля юц ца га лаў-

ны боль і не да ма ган не. Гэ та свед чыць, што 

ў вас без эры тэм ная фор ма хва ро бы Лай ма 

ці эн цэ фа літ, які, як вя до ма, раз ві ва ец ца без 

эры тэ мы, — тлу ма чыць урач.

З'яў лен не гэ тых сімп то маў — на го да 

звяр нуц ца да ўра ча, які пры зна чыць ана-

лі зы. Яны не аб ход ны для вы клю чэн ня кля-

шчо ва га эн цэ фа лі ту.

— У ад ным кля шчы мо жа быць не каль-

кі ўзбу джаль ні каў. Так ты ка па пя рэ джан ня 

гэ тых ін фек цый ад ноль ка вая. Ка лі ўзнік ла 

пры смокт ван не, то ў пер шыя двое-трое су-

так важ на пра вес ці ан ты бі ё ты кап ра фі лак-

ты ку. Дзе цям пас ля вась мі га доў і да рос лым 

пры зна ча ец ца да ксі цык лін — без рэ цэп тур-

ны ан ты бі ё тык у да зі роў цы 200 мг. Трэ ба 

пры няць дзве кап су лы ці дзве таб лет кі ад-

на ра зо ва пас ля ежы. Гэ та да зва ляе зні зіць 

ры зы кі за ра жэн ня Лайм-ба рэ лі ё зам больш 

чым у дзе сяць ра зоў, — ка жа Свя та слаў 

Вель гін.

Пры гэ тым на ват пры смокт ван не ін фі ка-

ва на га кля шча не га ран туе, што вы за хва-

рэ е це, бо мо жа спра ца ваць іму ні тэт ці не 

ха піць ча су для пе ра да чы ін фек цыі. Ка лі на 

працягу ме ся ца пас ля пры смокт ван ня ні я кіх 

сімп то маў вы не за ўва жы лі, зна чыць, вы не 

за хва рэ лі і ні я кіх ана лі заў зда ваць не трэ ба. 

Мае сэнс ра біць гэ та толь кі та ды, ка лі ёсць 

клі ніч ная сімп та ма ты ка і іх пры зна чыў урач 

для ўдак лад нен ня ды яг на зу.

Дру гая ста дыя Лайм-ба рэ лі ё зу мо жа 

раз ві вац ца пры клад на ў 10 % лю дзей. Пры 

гэ тым па ку туе ад на з трох сіс тэм: ску ра 

(з'яў ля юц ца дру гас ныя эры тэ мы на ад да-

ле ных ад мес ца ўку су част ках це ла, якія 

праз не каль кі дзён пра хо дзяць), апор на-ру-

халь ны апа рат (уз ні ка юць арт ры ты буй ных 

су ста ваў з бо ле вым сін дро мам), нер во вая 

сіс тэ ма — як пе ры фе рыч ная (не ўры ты, ра-

дзі ку лі ты), так і цэнт раль ная (ме нін гі ты і ме-

нін га эн цэ фа лі ты).

Трэ цюю ста дыю ча сам на зы ва юць хра-

ніч ным ба рэ лі ё зам, але больш пра віль на 

лі чыць яго поз нім. Ка лі па цы ент на пра ця гу 

дзвюх пер шых ста дый не звяр таў ся да ўра-

ча, то мо гуць уз ні каць ад да ле ныя на ступ-

ствы ў вы гля дзе арт ры таў, ме нін га эн цэ фа-

лі таў, по лі не ўры таў.

— Мі ну лы год быў да стат ко ва ак тыў ны 

па кле шча вым эн цэ фа лі це, мы ме лі спра ву 

з цяж кі мі фор ма мі. Ад нак пра гноз па гэ тай 

ін фек цыі ў на шай кра і не спры яль ны ў ад-

роз нен ні ад сі ту а цыі на Даль нім Ус хо дзе і ў 

Сі бі ры. Праў да, і да нас да хо дзяць па ра лі-

тыч ныя фор мы, ка лі раз ві ва ец ца сла басць 

у ка неч нас цях аж да стра ты пры том нас ці, 

па цы ен ты ча сам бя руц ца на штуч ную вен-

ты ля цыю лёг кіх аж да ля таль ных зы хо даў, 

якія, на шчас це, у нас вель мі рэд кія, — ад-

зна чыў Свя та слаў Вель гін.

Та му, па мер ка ван ні ме ды каў, та таль ная 

вак цы на цыя ў на шай кра і не не па трэб на. 

Яна пра во дзіц ца толь кі ў эн дэ міч ных рэ гі ё-

нах у паў днё вых аб лас цях.

Ка рыс на ве дацьКа рыс на ве даць

ЯКІЯ БЯС КРЫЎД НЫЯ СІМП ТО МЫ ЎКАЗ ВА ЮЦЬ НА РАН НЮЮ ХВА РО БУ?

Будзь це піль ныяБудзь це піль ныя

ПРЫ СМАК ТАЎ СЯ, 
ПА РА ЗІТ!

Рас па чаў ся се зон ак тыў нас ці кля шчоў
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